

УДК 630*618(043.3)

Н. А. Лукашук, доц. (БГТУ, г. Минск);

И. О. Родькин, доц. (МГЭИ им. А.Д. Сахарова БГУ, г. Минск)

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЧЕСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Концепция производства экологически чистой продукции сельского хозяйства получила свое начало в середине прошлого века, то есть приблизительно одновременно с началом развития прикладной экологии. Основной предпосылкой такой концепции послужила необходимость поиска альтернативы традиционному и в особенности интенсивному сельскохозяйственному производству, обуславливающему активное и растущее воздействие на окружающую среду.

В настоящее время производство органической сельскохозяйственной продукции развивается во всех странах – членах ЕС. Наиболее динамично этот сектор развивается в таких странах, как Болгария и Хорватия (пятилетний прирост выше 100%).

В странах Таможенного Союза ЕАЭС площади земель для производства органической продукции имеют значительно меньшую долю по отношению ко всему сельскохозяйственному производству по сравнению со странами ЕС. Тем не менее, и в этих странах отмечается тенденция к росту площадей в последние годы, что в первую очередь обусловлено совершенствованием законодательства. К 2020 году в России количество сертифицированных производителей органической сельскохозяйственной продукции превысит 15 тысяч.

Казахстан занимает третье место в Центральной Азии по количеству земель (до 200 тыс. га или 7%), используемых для органического земледелия. Первенство остается за Китаем, который использует около 1,4 млн. га, или 55%, своей площади в качестве посевных полей для органического производства. Порядка 16% местного органического производства уходит на экспорт.

В настоящее время в США зарегистрировано более 10 000 органических фермеров, которые объединяют около 800 000 га органических сельскохозяйственных угодий. Усредненный по всем культурам, выход органической продукции составляет в среднем 80% обычного урожая.

В Республике Беларусь отсутствует правовое регулирование производства и обращения органической продукции. Также отсутствуют технические нормативные правовые акты, устанавливающие требования к органической продукции, процессам ее производства, хранения, транспортировки, однако работа ведется.